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12. klass
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(2R,39)-butaan-2,3-diool (2S39)-butaan-2,3-diool (2R,3R)-butaan-2,3-diool
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0,5 p iga joonis ja nimetus, kokku 3

b) i) saadakse segu SS ja RR isomeerist (1)
i) Saadakse RS isomeer (1)

iii) Saadakse segu SS ja RR isomeerist (1)

iv) Saadakse kdik kolm isomeeri (1)

v) Saadakse segu RR ja RS isomeerist (1)

vi) Saadakse SS isomeer (2)

kokku: 10p

2

a) Veefaasi viimisel kontakti  eetrifaasiga @ saame  oblikhappe
kontsentratsioonide jaotuse: Ceeter = Kp - Cresi .

Tegurdame v@rrandi mdlemat poolt Veeter-Vvesi-Moimape  saades:

Ceeter . Veeter . Vvesi . Mob:ikmpe = KP . Cvesi . Veeter - Vwesi - Mobiikmpe

v
m - —Ko-m  Yeeter

tr P vees
teades, et 1M =C-V-M game 7% Viesi

Kuna Veeter = Viesi ja teades et oblikhapet oli esialgselt 40 g saame:

Megtris = Kp- (40’0 q-— meetris)
kust:
4o0g-1,78
M,y +1,78-m, . = 1,78-400g =m,,, . = gT= 25,6 g
256g

= 64,0%
i) Eksraktsiooni saagis oli 40 g 2)

b) i) Arvutame igal ekstraktsioonil vette jadva oblikhappe massi kasutades
Ulesande eelnevas osas tuletatud valemit:

VQ eter

m =Kp -Myeoes -

eetris ]
vesi

t mEeeLris = malgselt _jpvees

Teades, e saame:

nalgselt _ g pvees _ Ky -mvees. Veeter
vesi

kust:
matgselt — KP .mmvees, Veete‘r § mvees —, malgselt _ pypvees (KEP .Veeter n 1) —
vesi rest
malgselt _ ypvees .HIJ Vooter + Vyesi
Vvesi
ja
mvees — algselt VUESI’

Hp * Veete‘r + Vvesi

Kui iga ekstraktsiooniga jaab oblikhappe kontsentratsiooniks vees:
Vvesi

muees — m‘zees .
Kp Veeter + Viesi

Tt

MUEES — muees . Viesi = myees. Viesi . Viesi
n+tz nty
Kp Voeter + Vyesi p- Veoter + Vuesi Kp Veoter + Vyesi

Siis matemaatilise induktsiooni abil saame, et n ekstraheerimisega jaab
lahusesse:

T
muees = mmalgselt . Viesi
p- Veeter + Vyesi

300 ml eetriga kolm korda ekstraheerides jaéb oblikhapet vette:

mvees = 40 g - 1000m! : =111g
1,78-300ml + 1000ml !
Saagis on:
40 g 0/ —
20g- 111y 100%= 72,3%

i) ekstraheerida on kasulik pigem mitu korda vaiksemate lahustiruumaladega
kui Uhe korra suure ruumalaga. (6)



c¢) Kasutame Ulesande b osas tuletatud vdrrandit, kus n on vajalike
ekstraheerimiste arv:

n
muyees — malgselt ( Viesi )

Kp : Veete‘r + Vves:‘

99,9% oblikhappe eemaldamisel jaab alglahusesse:
mvees — malgselt _ () 9Qgmalgselt — 1 g=malgselt

Asendame:
100ml "
10 3malgselt _ qpnalgselt
(1,?3- 25 mil+ lﬂnml)
Saades:
1[.—::( 10om! )n:>1n-=:0 6920™ = -3 = nlogy, 0,6920
1,78-25 mi + 10o0ml ! °

Kus vajalike ekstraheerimiste arv n:

-3
187
"~ logL, 0,6920 ¢

Seega minimaalne ekstraheerimiste arv on 19 korda. (4)
(punktiarvestus soltub vaga palju lahendusest — mis osas tuletatakse tldvalem
sisalduse arvutamiseks) Kokku: 12p

3.
a) (@ o}
% o
K W 9D
T o> Iy
NH, —— NH, —_
/‘j)(OH )ErOH D‘&OOH IO

Protoneeritud ning mitteprotoneeritud vormi vahel eksisteerib tasakaal ning
reaktsioon toimub mitteprotoneeritud vormiga. (2+1)

¢) Enslimid on enamasti vaga suure stereoselektiivsusega ning kuna
elusorganismides on valdavalt S-aminohapped (va Gly ja Cys), siis
hidrolitsub ka antud isomeer kiiremini.(1) Enstiiimid toé6tavad kdige paremini
fusioloogilistes tingimustes — liiga ko&rgel temperatuuril enstim (valk)
denatureerub (laguneb) ning madalal temperatuuril ei ole aktiivne, samuti
toimub denatureerumine &armuslikes pH tingimustes. (0,5+0,5)

Tekivad: (2) o]
TH, HNJ\
/\[]/OH + /H(OH
0 0

Eraldada saab neid nditeks véljakristallimisega, ekstraktsiooniga (pH-l kus
vaba aminorihm on protoneeritud, kuid amiidne mitte), erinevate
kromatograafiliste meetoditega. (0,5 meetodi eest, maksimaalselt 1p)

d (2 ot
) { H,
JJ\ +H* H OH Cb+
HN N HOr,
e
o] 0 4 Y Y
kokku: 11p



a) X- (2p, lahenduses sobivad k&ik isomeerid)

OW"& P ue
Bt o

(3p, 1 punkt iga Gige reaktsioonivdrrandi ja 0,5p Uhendis tekkivate kiraalsete
tsentrite tahistuse eest, sobivad kdik isomeerid)

b)

(o] OH
l\r»,OH /gﬁIOH
OH - = o
B:
OW OW

c)
Reaktsiooni kataltiisivad alused.

(2p- 1 punkt dige reaktsioonivBrrandi ja 1p Gige vastuse eest, sobivad k&ik
isomeerid)

Ainel X on 6 isomeeri ja ainel Z 8 isomeeri. (1p- 0,5 punkti 8ige isomeeride
arvu eest)
kokku: 8p

5
a) i) (000000) () W=6!/(6")=1
(00000) (0) W=6!/(5!11)=6
(0000) (00) W=6!/(4121)=15
(000) (000) W=6!/(3!31)=20 (2)
b)  See on kdige tdenaolisem ning seega suurima entroopiaga seisund. (0,5)

D)

4: 4:

3: 3:

2: o w=blymunh=5 2: W=51/(3121)=10
1 1. oo

0: _oooo 0: __ooo

i)

4: o] 4:

3: 3: 0

2: W=5l/(411h)=5  2: W=51/(31111H=20
1 1 o)

0: _oooo 0: __ooo

4:

3:

2. o W=51/(21211h=30

1: oo

0: _oo

4 4.

3: 3:

2: oo W=bl@12h=10 2: W=5!/(4111)=5
1 1. o000

0: __ooo 0:_o

iii) Suureneb (0,5)

d) Paisumisel gaasi ruumala suureneb — see tdhendab, et L suureneb ja ja
energiatasemete vaheline erinevus vaheneb — kuna osakestel on véimalik taita



rohkem energeetilisi tasemeid, siis entroopia suureneb — analoogiat v6ib ndha
punktides b)i) ja b)ii). (1,5)

Markus: punktis c) antud valemis ei ole n tegelikult taisarv, kuna n’=n,2+n,?+n,”
, kus ny, ny, n, - on téisarvud, mis vastavad osakese likumise energiatele x, y
ja z suunas, seega n? on alati taisarv, kuid n tavaliselt mitte.

Lahenduse loogikat see aga ei muuda.

Kokku: 8p

6

a) i) NaAlH, sisaldab 7,5% vesinikku (0,5)

ii) NaAlH; + 4H,0 = Na[AIOH], + 4H, -> m(H) = 8*1.008/54.0 * 100g = 14.9 g
)

iii) NaAI[OH], -(kuuma vesilahuse jahutamine)-> Al(OH)s|+ NaOH (lahus) (1)
Al(OH); --(980 °C)-> ALO; (1)

AlLO3 --(sula NazAlFg - 1000 °C, elektroliiiis)-> Al (1)

NaOH --(elektroluiis)-> Na (1)

Na + Al + H, --(rdhk, temperatuur)-> NaAlH, (1)

b) i) NaAlH, = 1/3 NazAlHg + 2/3 Al + H; (1)

ii) 1/3 NazAlHe = NaH + 1/3 Al + %2 H, (1)

iif) NaH = Na + Y2 H, (1)

c) i) etanool, ii) isopropanool ja iii) 1-aminopropaan (1,5)
kokku: 11p



